

信阳市城市管理局文件

信城管〔2021〕164号

关于2021年度城市管理执法队伍评价督导 案卷评查工作的通报

各县（区）城市管理局，局属执法队伍：

为扎实推进城市管理执法工作规范化、标准化，推动行政执法“三项制度”深入落实，促进年度工作提升，根据《信阳市城市管理行政执法管理规范与考核评价办法》等规定，市局于12月6日—23日对各县（区）城市管理局和局属执法队伍进行了综合评价督导和案卷评查。现将相关情况通报如下：

市局通过听取汇报、查阅资料，详细了解和掌握了目前全市城市管理执法队伍标准化建设、行政执法“三项制度”和行政执法责任制落实相关情况，梳理了各执法队伍的执法亮点经验工作；通过现场考试，真实检验了执法培训和开展

城市管理执法大练兵的成效；通过现场解答，解决了县区城管局领导班子、法制股长、执法队伍负责人和执法业务骨干的具体疑惑，提供了下一步工作的思路，为县区局相互交流搭建了平台；通过反馈问题，指出了各执法队伍在体制机制、执法规范、人员素质、执法保障、执法风险和案卷制作方面的具体短板。同时还及时指导了各县区在当前人居环境整治工作中涉及的承揽协议、拆除程序等具体业务工作。

一、城市管理执法队伍建设及相关工作开展情况

目前全市城市管理系统共 18 支执法队伍，正式执法人员 1800 余名。近两年来全系统通过执法队伍规范化标准化建设、“强转树”专项行动、执法大练兵等活动获得了较大的提升，体制机制进一步完善，纪律作风明显改善，人员素质显著提升，执法程序不断规范，队伍形象得到彰显，树立了城管执法权威性，优化了城市环境，提升了城市品位，促进了经济快速健康发展。

（一）特色亮点工作

新县城市管理局在队伍标准化建设上对标对表，内练苦功，在党的建设、机制体制、执法规范等七个方面提升显著；继续做精渣土违法查处业务，“线上线下”同出击，“技防人防”相结合；熟练运用法律手段维护优化营商环境，作出全市城管系统首张不予处罚决定书。

息县率先探索现场模拟执法，编制标准执法脚本，让执法队员通过现场实操对执法业务入脑入心，让城管执法不再“纸上谈兵”，选派 4 名优秀中队长参加全省首届城市管理

执法职业技能竞赛荣获团体三等奖；高度重视燃气安全，局长带队跨市取证，办实大案要案，联合乡镇、社区、派出所开展专项行动，强力推进燃气执法。

淮滨县城市管理局通过“五定一包”+错时的全时无缝网格化管理，市容管理效果持续突出。固始县城市管理局探索社区+公司专业化模式，着力提升便民服务点管理水平。潢川县城市管理局善用新媒体讲好城管故事，开设“美丽潢川”抖音号创作300个短视频，拉近群众距离，展示城管形象；开展“最美城管人”评选活动，发挥典型引领效果。

商城县城市管理局巧妙利用城区8个执法岗亭，开展询问视频音频实时记录，建立执法日巡查视频台帐，深入贯彻执法全过程记录制度。光山县城市管理局注重群众心声，快速反应处置，形成了详实的执法投诉举报台账。

浉河区城市管理局认真做好行政指导工作，以柔性执法方式服务群众。上天梯管理区综合执法局强力推进拆违工作，14名执法队员负伤仍坚守职责，助推重点项目落地。

息县、固始县、淮滨县、新县城市管理局以备战全市首届城市管理执法职业技能竞赛为契机，广泛动员发动一线执法人员，层层组织训练竞赛和选拔工作，“三天一培训，五天一考试”，掀起了城管执法岗位大练兵热潮。息县、潢川城市管理局在2020年成功创建市级行政执法责任制示范点的基础上，今年继续发力争创省级行政执法责任制示范点。

（二）存在问题不足

区、县执法队伍建设水平不平衡，8个市辖县的执法队

伍总体强于市辖区和管理区，特别是制度建设、业务能力、精神面貌、执行力方面差距较大。

部分县区行使执法职能不到位，仅对市容管理和大气污染违法行为进行查处，没有按照权责清单和三定方案认真履职，对燃气管理、二次供水、排水管理等查处业务不了解，没有认真开展。少数县区城管体制改革不到位，执法职能划转不到位，与职能部门之间不能很好配合。部分县区执法人员配比不能满足城市管理需要，执法保障水平与《城市管理执法规范化建设标准》要求差距甚远。有的县区仅仅满足于完成日常工作，对业务工作没有谋划，不重视总结经验，缺乏亮点特色工作。

部分县区行政执法“三项制度”落实不到位、不彻底，没有及时公示执法决定，一些执法人员还不会执法全过程记录。有的县区虽然制定了若干内部制度，但还不够全面系统，对执法规范和监督考评制度的建设重视不够。有的执法队伍不认真落实省市相关政策规定和制度要求，既没有制定相应落实方案，也没有任何执行实施的相关资料。

部分执法队伍不重视业务学习，没有年度学习计划，仅有的一次学习也是流于形式，甚至一年来从未开展业务培训，导致有的执法队伍缺乏执法业务骨干，所谓的“骨干”在现场考试中也暴露了水平不高、业务不熟的真实情况。部分执法人员业务能力较差，能说不能写，甚至不能独立开展执法等等问题。县区城管局法制人员力量普遍薄弱，有的还没有配备专职人员，有的法制负责人身兼多职，疲于应付。

二、城市管理执法案卷评查情况

一年来，全市城市管理执法队伍加强案卷专项培训，认真学习《信阳市城市管理执法系统文书示范指南》，整体执法案卷制作水平大幅提升，尤其是2020年案卷评查中普遍存在的事实不清、证据不足、主体认定错误、适用法律错误等重大程序违法问题基本得以杜绝。

本次案卷评查中各执法队伍案卷存在的具体问题已当场向各单位详细反馈，现将发现的问题汇总如下：

部分案卷案由认定错误；承办机构负责人、行政机关负责人未签字或者未签署明确意见；法核意见不规范；先行登记保存超过法定期限；陈述申辩和听证未期满；未载明裁量标准适用依据；违法事实情节与处罚等次不匹配；罚款数额不在认定等次的范围内；缺少委托代理人相关手续及身份信息，对被调查人提供的证据材料复印留存时，未在留存的复印件上注明“经核对与原件无误”相关字样并签名和注明日期，或无提供人签名和日期；引用法律依据未具体明确到条、款、项；行政救济渠道、期限告知错误；没有按照《河南省行政执法案卷立卷规范》的要求进行立卷；罚款超期缴纳，未加处罚款和说明情况等等。

三、整改要求

(一) 提升站位，积极落实整改措施。各城管执法队伍要以本次评价督导和案卷评查为契机，认真总结行政执法办案经验，对评价督导和案卷评查中发现的问题务必引起高度重视，主动剖析原因，针对存在的问题，采取有效措施，认

真抓好整改落实。

(二)对标对表，强化执法队伍建设。各城管执法队伍要认真对照《城市管理执法规范化建设标准（试行）》，从党的建设、机制体制、作风建设、管理规范、执法规范、宣传引导、执法保障等七个方面全面提升队伍建设水平。严格按照法律、法规、规章规定的执法程序开展工作，做到规范行政执法流程，建立健全行政执法程序制度，确保做到严格规范公正文明执法。

(三)加强培训，提升执法人员综合素质。各城管执法队伍要加大对行政执法人员的业务培训力度，提高行政执法人员对法律、法规和规章的学习理解能力，提高对违法行为的调查取证和分析判断能力，提高对行政执法文书的制作运用能力等，全面提升执法人员的综合素质，务求实现行政执法的规范化和标准化，切实提高行政执法水平，促进依法行政。

附件：1. 2021 年度全市城市管理执法队伍评价排名
2. 2021 年度全市城市管理执法案卷评查排名



附件 1

2021 年度全市城市管理执法队伍评价排名

新县城市管理局
息县城市管理局
淮滨县城市管理局
固始县城市管理局
潢川县城市管理局
信阳市城市管理行政执法支队
商城县城市管理局
罗山县城市管理局
浉河区城市管理局
平桥区城市管理局
南湾湖风景区行政执法局
光山县城市管理局
高新区行政执法局
上天梯管理区综合执法局
鸡公山管理区综合执法局
信阳市车站区域管理办公室
羊山新区城市管理局
信阳东站区域管理办公室

附件 2

2021 年度全市城市管理执法案卷评查排名

潢川县城市管理局
息县城市管理局
淮滨县城市管理局
新县城市管理局
固始县城市管理局
商城县城市管理局
信阳市城市管理行政执法支队
光山县城市管理局
罗山县城市管理局
浉河区城市管理局
平桥区城市管理局
南湾湖风景区行政执法局
高新区行政执法局
上天梯管理区综合执法局
鸡公山管理区综合执法局
信阳市车站区域管理办公室
羊山新区城市管理局
信阳东站区域管理办公室